

Bába Iván Közigazgatási Államtitkár úr köszöntője
a Balti-államokkal megújított diplomáciai kapcsolatok 20-ik évfordulója
alkalmából rendezett külügyminisztériumi kiállítás megnyitóján
(2011. november 23. 14.00)

Tisztelt Nagykövet Asszonyok és Urak!

Tisztelt Hölgyeim és Uraim!

Kedves Vendégeink!

1989 augusztusában különleges és a maga nemében példátlan összefogásnak volt tanúja a világ. Azon a napon a Balti országok polgárai egymás kezét fogva sorakoztak fel Vilniustól Rigán keresztül Tallinnig. Ez az élő lánc egyértelműen hitet tett arról, hogy az észtek, a litvánok és a lettek nem adták fel a Molotov-Ribbentrop paktum révén erőszakkal elrabolt függetlenségük és szabadságuk visszaszerzéséért folytatott küzdelmüket.

A balti országok népeinek összefogása olyan példa, amelyre joggal lehetnek büszkék az észtek, a lettek és a litvánok is. Most is fejet hajtunk mindazok előtt, akik elkötelezettségükkel, szívükkel, tudásukkal, s ha kellett, akár életük feláldozásával újrateremtették Észtország, Lettország és Litvánia demokratikus államiságát és függetlenségét.

A most megnyíló kiállítás célja, hogy a múltra emlékezzen, s megmutassa, meddig jutottunk és merre tartunk. Egy külügyminisztériumi kiállítás természetesen a diplomácia, a nemzetközi és kétoldalú kapcsolatok szemszögéből indul ki. Érthető viszont az is, hogy mi, akik részesei voltunk a húsz évvel ezelőtti eseményeknek saját emlékeinket is felidézzük. Dr. Jeszenszky Géza, a magyar diplomácia egykori irányítója legutóbbi találkozásunkkor maga is felelevenítette személyes emlékeit 1991 augusztusáról, amikor az Antall József vezette Magyar Kormány nyilatkozatban tett hitet a Balti államok függetlenségének visszaállítása mellett és egyúttal érvénytelennek tekintette a Molotov-Ribbentrop paktumot.

Ezt követően, számos, óvatosabb partnerünket megelőzve, 1991. szeptember 2-án aláírtuk a három balti állammal az 1940-es szovjet megszállás óta „alvó” diplomáciai kapcsolatok helyreállításáról szóló jegyzőkönyvet.

Húsz év telt el azóta, s balti barátaink joggal lehetnek büszkék a két évtizedben elért, történelmi léptékben is példátlan fejlődésükre. Észtország, Lettország és Litvánia ma demokratikus jogállamok, elismert és tisztelt, megbízható partnerek, a NATO és az Európai Unió tagjai. Magyarország ma olyan partnert lát mindhárom országban, amelyekkel történelmi távlatból nézve is zavartalan és baráti kapcsolatokat ápol. Részben közös történelmi múlt, a megegyező szövetségesi, együttműködési rendszerekhez való tartozás és értékrend, továbbá nagyfokú érdekközösség jellemzi Magyarország viszonyát mindhárom balti állammal.

Polgáraink is egyre inkább érdeklődnek egymás értékei iránt. Ma már nem ritkaság a magyar szó a balti fővárosok meghitt óvárosaiban, a litvániai Trakai falai között, az alsó-lettországi Jurmala tengerpartján, vagy éppen az észtországi Kumu Művészeti Múzeumban. És egyre több észt, lett és litván turista érkezik hazánkba is, akiket mindig szívesen látunk.

Talán még ma is vannak, akik homogén csoportként tekintenek a három balti államra. Kétségtelen, hogy sok a közös vonás és az, ami összeköti őket, de Észtország, Lettország és Litvánia három egyedi arcú, saját történelemmel, kultúrával, hagyományokkal rendelkező gyönyörű ország. Nemzeti identitásuk mellett ezek a népek ugyanúgy őrzik és ápolják a balti identitást is. Vagyis arra építenek, és azt keresik, ami összeköti őket. Erről nem kevés ország vehetne példát. Úgy vélem mindezt tökéletesen kifejezi ez a kiállítás, amit ezennel megnyitok!

Kérem Önöket, hogy ugyanolyan jó szívvvel és örömmel tekintsék meg, ahogy mi azt összeállítottuk!

Megtisztelő figyelmüket köszönöm!